



«КАК СЛОВО НАШЕ ОТЗОВЁТСЯ...»

Сценарий библиотечного часа

Виолетта Ставровна Кусис,
заведующая библиотекой школы № 2 г. Тихорецка Краснодарского края

«Благословением праведных возвышается город,
а гостями нечестивых разрушается»
(Притч. 11:11)

Звучит песня Булата Окуджавы «Давайте восклицать!»

Чтец:

Ты чудо из Божьих чудес,
Ты мысли светильник и пламя.
Ты луч нам на землю с небес,
Ты нам человечества знамя!
Ты гонишь невежества ложь,
Ты вечною жизнию ново,
Ты к свету, ты к правде ведёшь,
Свободное слово!

К.С. Аксаков

Ведущий 1. «Слово поставило человека на лестнице творений выше всего земного; слово соединило людей в обществе, создало города и царства; в слове живут и движутся знание, мудрость, закон; словом образуется, поощряется и распространяется добродетель; слово в молитве восходит к Богу, беседует с Ним», — так сказал о слове духовный писатель Пётр Иванович Поляков, живший во второй половине XIX и первой четверти XX века.

Ведущий 2. А Владимир Иванович Даляр дал такое определение понятию слова: «Слово — исключительная способность человека

выражать гласно мысли и чувства свои; дар говорить, сообщаться разумно, сочетаемыми звуками; словесная речь. Человеку дано слово, скоту — немота. Слово есть первый признак сознательной разумной жизни. Слово есть воссоздание внутри себя мира».

Ведущий 1. Александр Семёнович Шишков, русский государственный деятель, министр народного просвещения, писатель, адмирал в 1842 году писал: «Народ Российской всегда был крепок языком и верой: язык делал его единомысленным, вера — единодушным».

Издревле народ на Руси называли языком. У летописца Нестора, жившего в XI веке, нет даже слов «народ», «племя», а только «язык». Народ и язык — понятия нераздельно слитые и неотъемлемые. Недаром говорят: «Хочешь погубить народ, истреби его язык». Язык каждого человека не является чем-то случайным, это его выбор, отражающий состояние души. И каков человек, таковы и его слова. Если человек циничен, то циничны и его слова, поступки и вся его жизнь.

Сегодня вместо живого, богатого языка обществу, а особенно молодёжи, навязывается суррогат уродливых чужеродных, жаргонных и вульгарных слов, грубой браны или, как ещё её называют, «ненормативной лексики».

**Чтец:**

*О, слово, дар Бога святой!..
Кто слово, дар божеский, свяжет,
Тот путь человеку иной —
Путь рабства преступный — укажет
На козни, на вредную речь;
В тебе ж исцеленье готово,
О духа единственный меч,
Свободное слово!*

К.С. Аксаков

особенно женского рода, что считалось самым оскорбительным даже в древности. Отсюда и слово «мат».

Ведущий 2. Слово может влиять положительно — тогда всё расцветает, все радуются, люди улыбаются друг другу; или отрицательно — тогда человек может грубыми, злыми или матерными словами вызвать болезнь или даже убить другого человека.

Ведущий 2. Слово — это дар Божий... А как сейчас поступают с ним?

Чтец:

*То ли мы сердцами остываем,
То ль забита прозой голова,
Только мы всё реже вспоминаем
Светлые и нежные слова.
Словно в эру плазмы и нейтронов,
В гордый век космических ворот
Нежные слова, как граммофоны,
Отжили и списаны в расход.
Только мы здесь, видимо, скучавили
Или что-то около того:
Вот слова же бранные оставили
Сберегли ведь все до одного!..*

Э. Асадов

Ведущий 1. Когда же и откуда появились бранные слова? Существуют разные версии их происхождения. Согласно одной версии, слова эти появились во времена ханского нашествия и были занесены в русскую речь завоевателями. Другая версия связывает происхождение бранных слов со славянскими языческими заклинаниями неба и земли о ниспослании урожая. Слова эти языческие жрецы произносили два раза в год в праздники: весной, перед началом сева, чтобы урожай был хорошим, и осенью в знак благодарности. И право их произносить имел только жрец, и только в праздники. И ни одному человеку не могло прийти в голову даже мысленно произнести такое слово, и не то что вслух.

Во время борьбы с христианами, чтобы нанести как можно большее оскорблениe православным чувствам христиан, язычники стали произносить слова-заклинания как проклятия с именем христианских святых,

Чтец:

*Когда ты хочешь молвить слово,
Мой друг, подумай — не спеши.
Оно бывает то сурово,
То рождено теплом души.
Оно то жаворонком въётся,
То медью траурной поёт.
Покуда слово сам не взвесишь,
Не выпускай его в полёт.
Им можно радости прибавить
И радость людям отравить,
Им можно лёд зимой расплавить
И камень в крошку раздробить.
Оно подарит иль ограбит,
Пусть ненароком, пусть шутя.
Подумай, как бы им не ранить
Того, кто слушает тебя.*

В. Солоухин

Ведущий 1. Теперь же обратимся к духовной сфере знания о слове. Посмотрим, что о Слове написано в Священном Писании. Словом Бог сотворил весь видимый мир, всю величественную картину мироздания.

«...И сказал Бог: «Да будет свет». И увидел Бог свет, что он хороший...». «И сказал Бог: «Да будет твердь посреди воды, и да отделят она воду от воды». И стало так». «И сказал Бог: «Да соберётся вода, которая под небом, в одно место, и да явится суша». И стало так...». «В начале было Слово, и Слово было у Бога и Слово было Бог...». Таинственно и велико было слово Иисуса Христа. Словом Он исцелял тяжелобольных и калек, изгонял из людей бесов, воскрешал мёртвых, успокаивал бурю. Слово Господне есть уже Его дело. Значение Его слова так необъятно и значительно, что Бог и был назван Словом...



Чтец:

Но забыли мы, что осиянно
Только слово средь земных тревог.
И в Евангелии от Иоанна
Сказано, что «Слово — это Бог».
Мы ему поставили пределы
Скудные пределы естества,
И, как пчелы в улье опустелом,
Дурно пахнут мёртвые слова.

Н. Гумилёв

Ведущий 1. Скверными словами человек не только оскорбляет Бога, но и Божью Матерь, Которая является Матерью всех людей, и за всех молится, представительствуя перед Богом. Матерными словами человек оскорбляет всё самое святое, что мы имеем: Родину-мать, землю-мать и свою родную мать, которая родила и воспитала.

Чтец:

Что в сердце нашем самое святое?
Навряд ли надо думать и гадать.
Есть в мире слово самое простое
И самое возвышенное — Мать!
Так почему ж большое слово это,
Пусть не сегодня, а давным-давно,
Но в первый раз ведь было кем-то, где-то
В кощунственную брань обращено?
Тот пращур был и тёмный, и дурной,
И вряд ли даже ведал, что творил,
Когда однажды взял и пригвоздил
Родное слово к брани площадной.
Пусть жизнь сложна, пускай порой сурова,
И всё же трудно попросту понять,
Что слово «мат» идёт от слова «мать»,
Сквернейшее от самого святого!
Неужто вправду за свою любовь,
За то, что родила нас и растила,
Мать лучшего уже не заслужила,
Чем этот шлейф из непристойных слов?
Ну как позволить, чтобы год за годом
Так оскорблялось пламя их сердец?!

И сквернословам всяческого рода
Пора сказать сурово наконец:
Бранитесь или ссорьтесь, как хотите,
Но не теряйте звания людей.
Не трогайте, не смейте, не грязните
Ни имени, ни чести матерей!

Э. Асадов

Ведущий 1. По учению Православной церкви, грех сквернословия — это смертный грех. В конце X века, после крещения в 988 г. святым благоверным равноапостольным князем Владимиром киевлян, христианство стало распространяться по всей Русской земле и окончательно утвердилось на Руси. Животворящий свет Христовой Церкви изменил личную и общественную нравственность. На христианской основе, благодаря слову Евангельского благовестия, укрепились в людях нормы христианской морали, исключавшие оскорблении близких, расцвела новая высокая культура Руси. Наступило время, когда Русь стали называть Святой. Сотни церквей, монастырей было поставлено на Руси. Церковный звон стоял над Русской землёй, очищая воздух от разной скверны. Люди пребывали в молитве. Приняв православную веру всем сердцем, наши предки поражали иноземных путешественников скромностью, высокой нравственностью. Употребление бранных слов жестоко каралось. При первых царях Романовых сквернослова хватались прямо на улицах передетыми чиновниками и стрельцами и розгами секлись для общего назидания. А в Соборном Уложении 1649 года говорится о том, что если кто произнесёт скверное слово с именем Господа Бога, Богородицы и святых, то «того богохульника, обличив казнити, зжечь». Во времена Петра I Воинский и Морской Уставы предписывали сквернословам, произносящим матерное слово с именем Бога, смертную казнь. В XIX веке сквернословие было речью в основном нетрезвых мужчин низшего сословия.

Конец XX и начало XXI веков внесли свою «лепту» в распространение бранных и матерных слов: они открытым потоком льются с экранов телевизоров, тиражируются в массовом порядке в прессе, звучат в транспорте, в учебных заведениях и даже на детских площадках. Может, мы и живём не очень хорошо, потому что бранные слова наносят вред не только человеку, окружающей среде, но и всему народу, всей стране в целом.

Ведущий 2. Пророчески звучат строки И.А. Бунина, особенно остро переживавшего проблему существования народа как единого целого, в стихотворении «Слово», написанном в 1915 году.

**Чтец:**

*Молчат гробницы, мумии и кости,
Лишь слову жизнь дана:
Из древней тьмы, на мировом погосте
Звучат лишь Письмена.
И нет у нас иного достоянья!
Умейте же беречь
Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья,
Наш дар бессмертный — речь.*

Ведущий 1. Опыт, культура и история разных народов говорят о том, что верный путь процветания народа — это путь осмыслиения и сохранения животворящих истоков родного языка, национального характера народного просвещения и государственности. И таким животворящим истоком для нашего народа являются православие и церковно-славянский язык, который, соединяясь в едином потоке с метким, выразительным, ёмким и мудрым на-

родным разговорным языком, преграждая путь вторжению в душу человека любому непрошеному слову, формирует русский литературный язык. Чистоту этого великого языка мы должны беречь и передавать потомкам.

Чтец:

*Пусть слова сверкают золотинками,
И не год, не два, а целый век!
Человек не может жить инстинктами,
Человек — на то и человек!
И уж коль действительно хотите,
чтоб звенела счастьем голова,
Ничего — то в сердце не таите,
Говорите, люди, говорите
Самые хорошие слова!*

Э. Асадов

*Звучит песня Булата Окуджавы
«Давайте восклицать!»*

